
Problema 1.- Escriba la estructura de la (L)-leucina: 
a) A pH bajo. 
b) En el pH isoeléctrico. 
c) A pH alto. 
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Solución: 

Zwitterión 

Moderador
Notas de la presentación
Figure: 24-02-05UN

Caption:
Although we commonly write amino acids with an intact carboxyl (-COOH) group and amino (-NH2) group, their actual structure is ionic and depends on the pH.





Problema 2.- Una disolución del clorhidrato de glicina se valoró con 
dos equivalentes de NaOH. Describa la curva pH = f (nº 
equivalentes NaOH) explicando cómo se distribuyen las partículas. 
Datos: pKa = 2.3; 9.6 

Moderador
Notas de la presentación
Figure: 24-02-05UN

Caption:
Although we commonly write amino acids with an intact carboxyl (-COOH) group and amino (-NH2) group, their actual structure is ionic and depends on the pH.





Equivalentes de NaOH 

Anión a pH > 9.6 

Catión a pH < 2.3 

Zwitterión en el 
punto isoeléctrico 

Punto 
isoeléctrico  

pH = 6.0 
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Figure: 24-03

Caption:
A titration curve for glycine.  The pH controls the charge on glycine: cationic below pH 2.3; anionic above pH 9.6; zwitterionic between pH 2.3 and 9.6.  The isoelectric pH is 6.0.





Problema 3.- Explique cómo podría separar los aminoácidos alanina 
(Ala), lisina (Lys) y ácido aspártico (Asp) por electroforesis.  

Solución: 
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A pH = 6 los grupos carboxílicos están deprotonados y los amino 
protonados: 

Carga = 0 Carga = +1 Carga = -1 



Comienzo 

Fin 

Banda conteniendo Ala, Lys y Asp 

Asp- se mueve hacia la carga positiva 
Ala no se mueve 

Lys+ se mueve hacia la carga negativa 

Batería 

Batería 

Ánodo Cátodo 

Cátodo Ánodo 

Impregnar con un tampón de pH 6 
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Figure: 24-04

Caption:
A simplified picture of the electrophoretic separation of alanine, lysine, and aspartic acid at pH 6.





Problema 4.- Explique cómo podría preparar glicina por el método de 
Hell-Volhard-Zelinsky 

Solución: 

SN2 

La Glicina [3] puede prepararse a partir de ácido etanoico [1].  En la primera 
etapa el ácido etanoico [1] reacciona con Bromo catalizado con fósforo para 
formar el ácido halogenado en su posición α [2].  La reacción de [2] con dos 
equivalentes de amoniaco produce mediante SN2 la Glicina [3] más bromuro 
de amonio. 
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Figure: 24-04-12UN

Caption:
The Strecker synthesis can form a large number of amino acids from appropriate aldehydes.  





Problema 5.- Explique cómo haría una síntesis de la mezcla racémica de 
la alanina por el método de Gabriel – éster malónico. 

[1] Deprotonación de la Ftalimida. [2] Sustitución nucleófila. [3] Deprotonación del diéster. 
[4] Alquilación. [5] Hidrólisis de la imida y el diéster. [6] Descarboxilación del 1,3-diácido. 

Solución: 



Problema 6.- Explique cómo conseguiría el objetivo del problema 
anterior partiendo de etanamida en lugar de ftalimida. 

Se hace reaccionar el amidato de la etanamida [1] con el ester malónico halogenado [2], 
obteniéndose el compuesto [3] que se alquila e hidroliza dando un diácido [6], que descarboxila para 
formar el aminoácido [7]. 

Solución: 



Problema 7.- Explique cómo podría preparar una mezcla 
racémica de la alanina por el método de Strecker 

Solución:  

1) NH4Cl / KCN  2) HCl / H2O 

(D,L)-alanina 
(60%) 

α-amino propionitrilo Acetaldehido 
(1) 

(2) 
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Figure: 24-04-12UN

Caption:
The Strecker synthesis can form a large number of amino acids from appropriate aldehydes.  





Problema 8.- La bradiquinina es un oligopéptido que presenta la 
siguiente secuencia de aminoácidos: 

Arg-Pro-Pro-Gly-Phe-Ser-Pro-Phe-Arg 
a) Dibuje su estructura. 
b) Su hidrólisis ácida e inyección en un analizador de aminoácidos dio el 

resultado de la figura, que se comparó con el cromatograma de una 
disolución patrón. ¿Se apoya la estructura dada?.  

Solución: 

a) 

Terminación C Terminación N 

Moderador
Notas de la presentación
Figure: 24-07

Caption:
The human hormone bradykinin is a nonapeptide with a free -NH3+ at its N terminus and a free -COO- at its C terminus.
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Figure: 24-13

Caption:
Use of an amino acid analyzer to determine the composition of human bradykinin.  The bradykinin peaks for Pro, Arg, and Phe are larger than those in the standard equimolar mixture because bradykinin has three Pro residues, two Arg residues, and two Phe residies.





Problema 9.- La oxitocina bovina es una hormona implicada en el parto 
del ganado. Mediante la degradación de Edman se determinó el 
aminoácido N-terminal (ácido cisteico) y el segundo en la secuencia 
(tirosina). Explicarlo. 

Paso 1: separación y determinación del aminoácido N-terminal 

Paso 2: separación y determinación del segundo aminoácido (el nuevo aminoácido N-terminal) 

Feniltiohidantoina de la tirosina 

Feniltiohidantoina 
del ácido cisteico 

Ácido cisteico 

Péptido Péptido 

Péptido Péptido 
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Figure: 24-14

Caption:
The first two steps in sequencing bovine oxytocin.  Each Edman degradation cleaves the N-terminal amino acid and forms its phenylthiohydantoin derivative.  The shortened peptide is available for the next step.





Problema 10.- La angiotensina II es un octapéptido con actividad 
vasoconstrictora. Su reacción con el reactivo de Sanger produce, 
después de la hidrólisis, el aminoácido marcado de abajo. a) ¿Cuál es el 
aminoácido N-terminal?. b) Busque su secuencia en la bibliografía y 
explique cómo se hidrolizaría con tripsina y con quimotripsina. 

Solución: 

a) El aminoácido terminal es el aspártico (Asp, D). 
 
b) La secuencia es Asp-Arg-Val-Tyr-Ile-His-Pro-Phe. 
 
Con tripsina se hidroliza por el enlace Arg-Val. 
Con quimotripsina se hidroliza por el enlace Tyr-Ile. 
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Problema 11.- Explique cómo sintetizar el dipéptido Gly-Ala 

Solución: 

Etapa 1.- Proteger el grupo amino de la glicina (con 
cloroformiato de benzilo, CBZ-Cl) y el carboxílico de la 
alanina (con alcohol bencílico). 



Etapa 2.- formar el enlace peptídico, con la ayuda de la N,N´-
diciclohexilcarbodiimida (DCC) 

Etapa 3.- Desprotección por hidrogenólisis 
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